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OPINIE  O INTEGRACJI POLSKI Z UNIĄ EUROPEJSKĄ

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (130), 2-5 marca 2001 roku, reprezentatywna próba losowo-
-adresowa dorosłych mieszkańców Polski (N=1050).

!
"!W ostatnim półroczu nie zmieniła się liczba zwolenników

integracji Polski z Unią Europejską (55%), natomiast nieznacznie
(o 4 punkty, do 30%) wzrósł odsetek jej przeciwników (zmalała
liczba osób niemających zdania w tej sprawie).

GDYBY OBECNIE ODBYWAŁO SIĘ REFERENDUM W SPRAWIE PRZYSTĄPIENIA
POLSKI DO UNII EUROPEJSKIEJ, TO CZY GŁOSOWAŁ(A)BY PAN(I):
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"!Od września 2000 roku o 4 punkty (do  62%) wzrosła liczba
ankietowanych, którzy sądzą, że ze względu na stan gospodarki
Polska nie jest jeszcze gotowa do wejścia do UE i że przed
przystąpieniem trzeba zmodernizować gospodarkę. Za szybką
integracją, warunkującą postęp w  naprawie gospodarki, opowiada
się jedna czwarta badanych (27%, tyle samo co pół roku temu).

!
"!Nieco pogorszyło się postrzeganie dotychczasowych stosunków

Polski z krajami Unii. Więcej niż połowa badanych (54%, we
wrześniu 2000 - 50%) ocenia je jako korzystne przede wszystkim
dla państw UE. O tym, że korzyści czerpie głównie Polska,
przekonanych jest 6% respondentów, a co czwarty (25%) uważa
je za obustronnie korzystne.

!
"!Nieznacznie zwiększył się postrzegany dystans dzielący nas od

uzyskania członkostwa w Unii Europejskiej. Najwięcej badanych
(47%), podobnie jak w  latach ubiegłych, sądzi, że pokonaliśmy
połowę drogi do Unii. Pozostałe osoby wyraźnie częściej sądzą, iż
jesteśmy daleko na naszej drodze do członkostwa w Unii (40%,
wzrost o 5 punktów), niż że już niewiele dzieli nas od jego
uzyskania (11%, spadek o 3 punkty).



Rozmowy naszych negocjatorów z Unią Europejską dotyczyć będą kwestii budzących

kontrowersje zarówno w krajach Piętnastki, jak i w Polsce. W okresie poprzedzającym

omawiane badanie1 środki przekazu szczególnie dużo uwagi poświęcały sprawie

potencjalnych okresów przejściowych w dostosowywaniu prawa polskiego do unijnego.

Polska domaga się ograniczenia zakupu przez cudzoziemców naszej ziemi po wejściu do

Unii, natomiast niektóre kraje UE (zwłaszcza Niemcy i Austria) chcą okresu przejściowego

w  dostępie Polaków do unijnego rynku pracy. Być może koncentrowanie się mediów na

potencjalnych kwestiach spornych oraz ciągłe podkreślanie faktu nieustalenia jeszcze daty

przyjęcia Polski do UE wpłynęło na nieznaczny wzrost eurosceptycyzmu, jaki odnotowaliśmy

w marcu.

Należy przypomnieć, że badanie było realizowane po wizycie premiera Jerzego Buzka

w Finlandii, ale przed  przyjazdem przewodniczącego Komisji Europejskiej Romano Prodiego

do Polski.

POPARCIE DLA INTEGRACJI

W ciągu ostatnich sześciu miesięcy (od września 2000 roku) nie zmieniła się liczba

zwolenników integracji Polski z Unią Europejską - za wejściem do UE opowiada się 55%

ankietowanych. Nieznacznie (o 4 punkty) wzrósł odsetek przeciwników tego procesu - jest ich

obecnie 30%, a 15% respondentów nie ma wyrobionego zdania na ten temat. W ciągu

ostatnich dwóch lat poparcie dla integracji podlegało tylko niewielkim wahaniom, jednak

sprzeciw wobec niej jest obecnie najwyższy od początku przeprowadzania pomiaru za

pomocą tego wskaźnika.

                                                
1Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (130) przeprowadzono w dniach 2-5 marca 2001 roku na 1050-
-osobowej reprezentatywnej próbie losowo-adresowej dorosłych mieszkańców Polski.
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Tabela 1

Gdyby obecnie odby-
wało się referendum
w  sprawie przystą-

Wskazania respondentów według terminów badań

pienia Polski do Unii
Europejskiej, to czy
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‘97

VIII
‘97

V
‘98

VIII
‘98

XII
‘98

V
‘99

XI
‘99

II
2000

V
2000

IX
2000

III
2001

głosował(a)by Pan(i): w procentach

- za przystąpieniem
Polski do Unii
Europejskiej

77 72 80 72 72 72 66 63 64 55 59 55 59 55 55

- przeciw przystąpieniu
Polski do Unii
Europejskiej

6 9 7 12 11 12 19 19 19 26 26 26 25 26 30

Trudno
powiedzieć 17 19 13 16 18 15 15 18 17 19 15 19 16 19 15

Opinie w sprawie integracji Polski z UE wiążą się z pozycją społeczną respondentów -

im lepiej są wykształceni i żyją w lepszych warunkach materialnych, tym częściej popierają

wstąpienie Polski do Unii2. W grupach społeczno-zawodowych wyróżniają się

przedstawiciele kadry kierowniczej i inteligencji oraz pracownicy fizyczno-umysłowi, którzy

najczęściej opowiadają się za przystąpieniem do UE, a także rolnicy i robotnicy

niewykwalifikowani należący do zdeklarowanych eurosceptyków.

Na opinie o wejściu Polski do Unii Europejskiej wpływa również miejsce

zamieszkania. Badani mieszkający na wsi są wyraźnie bardziej sceptyczni w tej sprawie niż

mieszkańcy miast.

Preferencje partyjne ankietowanych mają wyraźny wpływ na ich stosunek do

integracji. Za przystąpieniem Polski do Unii Europejskiej są praktycznie wszyscy sympatycy

UW oraz zdecydowana większość wyborców Platformy Obywatelskiej. W elektoracie koalicji

SLD i UP zwolenników integracji jest już wyraźnie mniej (54%), a  wśród potencjalnych

wyborców PSL przeważa sceptycyzm.

                                                
2 Zob. tabele aneksowe.
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Tabela 2

Potencjalne elektoraty
Gdyby obecnie odbywało się referendum w sprawie przystąpienia Polski

do Unii Europejskiej, to czy głosował(a)by Pan(i):
ugrupowań politycznych za przystąpieniem Polski

do Unii Europejskiej
przeciw przystąpieniu Polski

do Unii Europejskiej
Trudno powiedzieć

w procentach

UW 97 3 0

PO 83 13 4

AWS 70 23 7

SLD+UP 54 35 11

PSL 28 53 19

Niezdecydowani 56 23 21

Niezamierzający głosować 51 30 19

W ostatnim o 4 punkty procentowe wzrosła liczba ankietowanych, którzy sądzą, że

Polska ze względu na stan gospodarki nie jest jeszcze gotowa do wejścia do UE. Za szybkim

przystąpieniem do Unii, warunkującym postęp w naprawie gospodarki, opowiada się jedna

czwarta badanych, tyle samo co pół roku temu. Co dziesiąty respondent nie ma wyrobionego

zdania w tej sprawie.

Tabela 3

Wskazania respondentów według terminów badań

Czy, Pana(i) zdaniem: IV
‘97

VIII
‘97

XII
‘98

V
 ‘99

XI
‘99

V
2000

IX
2000

III
2001

w procentach

- Polska powinna najpierw naprawić, zmoder-
nizować gospodarkę, a dopiero potem starać
się o przyjęcie do Unii Europejskiej

48 43 50 58 62 58 58 62

- Polska powinna starać się jak najszybciej
wejść do Unii Europejskiej, ponieważ
członkostwo w Unii przyspieszy naprawę,
modernizację gospodarki Polski

40 39 34 26 27 29 27 27

Trudno powiedzieć 12 19 16 16 11 13 15 10

Przekonanie, iż wejście do UE umożliwi modernizację polskiej gospodarki, jest tym

częstsze, im badani są lepiej wykształceni. Opinię, że integracja europejska stanie się

motorem rozwoju gospodarczego, podziela 18% respondentów z wykształceniem
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podstawowym i 45% - z wykształceniem wyższym. Mieszkańcy miast sądzą tak częściej niż

mieszkańcy wsi.

W elektoratach głównych ugrupowań politycznych większość stanowią respondenci,

którzy uważają, że Polska gospodarka nie jest jeszcze gotowa do integracji. Przekonanie to

jest stosunkowo silniejsze w elektoracie PSL (75% wskazań) oraz wśród potencjalnych

wyborców koalicji SLD i UP (67%) niż wśród sympatyków AWS (58%), UW (57%) czy

Platformy Obywatelskiej (54%).

Tabela 4

Czy, Pana(i) zdaniem:

Potencjalne
elektoraty
ugrupowań
politycznych

Polska powinna najpierw naprawić,
zmodernizować gospodarkę,
a  dopiero potem starać się

o  przyjęcie do Unii Europejskiej

Polska powinna starać się jak
najszybciej wejść do Unii Europejskiej,

ponieważ członkostwo w Unii
przyspieszy naprawę, modernizację

gospodarki Polski

Trudno
powiedzieć

w procentach

PO 54 41 5

UW 57 41 2

AWS 58 35 7

SLD+UP 67 26 7

PSL 75 14 11

Niezdecydowani 51 28 21

Niezamierzający
głosować

62 26 12

OCENA DOTYCHCZASOWYCH STOSUNKÓW POLSKI Z UNIĄ EUROPEJSKĄ

W ostatnim okresie nieznacznie pogorszyło się postrzeganie dotychczasowych

stosunków Polski z krajami Unii. Więcej niż połowa badanych (54%, we wrześniu 2000 -

50%) ocenia je jako korzystne przede wszystkim dla państw UE. O tym, że korzyści czerpie

głównie Polska, przekonanych jest 6% respondentów, a co czwarty uważa je za obustronnie

korzystne.
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Tabela 5

Jak Pan(i) ocenia dotychcza-
sowe stosunki między Polską

Wskazania respondentów według terminów badań

a Unią Europejską? Komu
przynoszą one więcej korzyści?

VII
‘93

III
‘94

V
‘95

V
‘96

VIII
‘97

VIII
‘98

V
‘99

XI
‘99

V
2000

IX
2000

III
2001

w procentach

Państwom UE 41 38 31 19 28 39 39 47 44 50 54

Polsce 5 8 11 11 11 7 8 8 8 6 6

Jednakowo - Polsce i UE 27 26 33 46 35 30 30 27 29 26 25

Trudno powiedzieć 27 27 26 24 27 24 23 17 19 18 15

Niemal powszechne poparcie dla integracji można zauważyć wśród osób

zadowolonych z rozwoju wzajemnych kontaktów (określających je jako korzystne przede

wszystkim dla Polski lub na równi dla obu stron). Natomiast wśród respondentów

oceniających je krytycznie (jako korzystne głównie dla państw Piętnastki) zdania są

podzielone: 40% opowiada się za integracją, 46% wyraża sprzeciw.

Tabela 6

Jak Pan(i) ocenia dotychcza-
sowe stosunki między Polską

Gdyby obecnie odbywało się referendum w sprawie przystąpienia Polski
do Unii Europejskiej, to czy głosował(a)by Pan(i):

a Unią Europejską? Komu
przynoszą one więcej

za przystąpieniem Polski
do Unii Europejskiej

przeciw przystąpieniu
Polski do Unii Europejskiej

Trudno
powiedzieć

korzyści? w procentach

Państwom UE 40 46 14

Polsce 80 16 4

Jednakowo - Polsce i UE 86 8 6

Trudno powiedzieć 48 16 36

.

POSTRZEGANY DYSTANS DZIELĄCY NAS OD UZYSKANIA CZŁONKOSTWA

W UNII EUROPEJSKIEJ

W stosunku do maja ubiegłego roku przygotowania Polski do członkostwa w UE

posunęły się wyraźnie naprzód, a jednym z najbardziej spektakularnych wydarzeń minionego

roku był grudniowy szczyt UE w Nicei i podpisanie Traktatu o Unii Europejskiej,

otwierającego drogę do przyjęcia nowych członków. Może więc zaskakiwać fakt, że poczucie
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dystansu dzielącego nas od UE nie tylko się nie zmniejszyło, ale nawet nieznacznie wzrosło.

Najwięcej badanych (47%), podobnie jak w latach ubiegłych, sądzi, że pokonaliśmy połowę

drogi do Unii Europejskiej. Pozostałe osoby wyraźnie częściej sądzą, iż jesteśmy jeszcze

daleko na naszej drodze do członkostwa w Unii (40%), niż że już niewiele dzieli nas od jego

uzyskania (11%). W porównaniu z majem 2000 roku o 5 punktów wzrósł odsetek badanych

sądzących, że Polskę jeszcze sporo dzieli od członkostwa, a grupa przekonanych o tym, że jest

ono już blisko, zmniejszyła się o 3 punkty.

CBOS
RYS. 1. JAK PAN(I) OCENIA, JAK BLISKO CZY TEŻ JAK DALEKO JEST POLSKA NA SWOJEJ

DRODZE DO TEGO, ABY STAĆ SIĘ PEŁNOPRAWNYM CZŁONKIEM UNII
EUROPEJSKIEJ?
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Odpowiadając na to pytanie respondenci posługiwali się skalą od 0 do 10, na której 0 oznaczało, że Polska właściwie już jest
w Unii Europejskiej, a 10 - że droga do niej jest jeszcze bardzo długa. Kategoria „bardzo blisko” obejmowała punkty na skali
0-1, „raczej blisko” - 2-3, „w połowie drogi” - 4-6, „raczej daleko” - 7-8, „bardzo daleko” - 9-10.
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Poczucie o zaawansowaniu Polski w negocjacjach z UE jest częściowo uwarunkowane

stopniem poinformowania na temat integracji. Osoby uważające, że są słabo poinformowane

w  tej sprawie, częściej niż respondenci średnio i dobrze poinformowani uważają, iż Polska

ma jeszcze daleką drogę do Unii. Jednak wśród badanych określających swoją wiedzę na ten

temat jako dobrą lub średnią jedynie 15% sądzi, że Polska jest już blisko wejścia do UE.

Tabela 7

Czy czuje się Pan(i) dobrze
poinformowany(a) na temat

Jak Pan(i) ocenia, jak blisko czy też jak daleko jest Polska na swojej drodze
do  tego, aby stać się pełnoprawnym członkiem Unii Europejskiej?

integracji Polski z UE? Daleko W połowie drogi Blisko

w procentach

Dobrze poinformowany 35 49 15

Średnio poinformowany 33 52 15

Słabo poinformowany 46 45 9

!

! !

W marcu zanotowaliśmy nieznaczny wzrost liczby osób przeciwnych wejściu Polski

do Unii Europejskiej. Jednocześnie nieco zwiększyła się grupa badanych uważających, że

Polska gospodarka nie jest jeszcze gotowa do integracji. Więcej jest też osób przypisujących

państwom Unii Europejskiej korzyści z dotychczasowych stosunków z Polską. Można więc

mówić o pewnym wzroście eurosceptycyzmu w społeczeństwie polskim. Trzeba jednak

podkreślić, że większość Polaków popiera przystąpienie do UE.

Pomimo postępu negocjacji, przez ostatnie dziesięć miesięcy w naszym społe-

czeństwie nasiliło się przekonanie, że droga Polski do Unii jest jeszcze daleka. Częściowo jest

to zapewne spowodowane faktem, że w mediach często mówi się o wymaganiach, jakie

musimy spełnić, aby zostać członkiem, nie zaś o ewentualnych korzyściach. Obraz

organizacji, do której chcemy wstąpić, staje się wyraźniejszy, co sprawia, że lepiej widzimy

dzielące nas różnice.

Opracował

Michał WENZEL
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Tabela 1. Gdyby w Polsce odbywało sie ˛ referendum w sprawie przysta ˛pienia
Polski do Unii Europejskiej, to czy głosował(a)by Pan(i):
1 - za przysta ˛pieniem Polski do Unii Europejskiej;
2 - przeciw przysta ˛pieniu Polski do Unii Europejskiej

(%)

1 2 Trudno Liczba
powiedziec ´ osób

Ogółem 55 30 15 1050

Płeć
Mężczyz´ni 57 31 12 498
Kobiety 54 29 17 552

Wiek
18-24 lat 75 22 2 150
25-34 59 25 16 186
35-44 55 32 13 192
45-54 52 39 9 224
55-64 53 28 20 122
65 lat i wie ˛cej 40 31 28 176

Miejsce zamieszkania
Wieś 47 33 20 382
Miasto do 20 tys. 63 23 15 114
20-100 tys. 56 33 11 203
101-500 tys. 62 26 12 226
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 62 31 7 125

Wykształcenie
Podstawowe 41 35 24 291
Zasadnicze zawodowe 56 32 13 287
Średnie 61 29 11 358
Wyższe 75 18 6 114

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 73 19 8 66
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 53 30 17 99
Pracownicy fiz.- umysł. 74 16 10 86
Robotnicy wykwalifikowani 59 29 11 109
Robotnicy niewykwalifik. 37 50 13 42
Rolnicy 21 53 26 47
Pracuja ˛cy na własny rach. 60 35 5 40

Bierni zawodowo
Rencis´ci 41 36 23 115
Emeryci 46 30 24 204
Uczniowie i studenci 81 18 1 72
Bezrobotni 54 38 8 119
Gospodynie domowe i inni 76 19 5 52

Pracuje w:
inst. pan ´stw., publicznej 59 29 12 183
spółce włas ´cicieli

prywatnych i pan ´stwa 73 21 6 93
sekt. pryw. poza rolnict. 59 28 13 200
prywatnym gosp. rolnym 22 54 24 56

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Do 275 zł 41 41 17 143
276-399 54 35 12 128
400-549 50 35 15 197
550-799 56 30 15 148
Powyżej 799 zł 68 24 8 165

Ocena własnych war. mater.
Złe 46 38 16 388
Średnie 54 31 16 450
Dobre 76 14 9 212

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 54 34 12 75
Raz w tygodniu 54 29 17 525
1-2 razy w miesia ˛cu 53 35 12 152
Kilka razy w roku 63 26 11 182
W ogóle nie uczestniczy 55 34 11 112

Poglą dy polityczne
Lewica 50 36 14 325
Centrum 62 25 13 314
Prawica 60 32 8 229
Trudno powiedziec ´ 48 27 26 183



- 9 -

Tabela 2. Czy, Pana(i) zdaniem: 1 - Polska powinna najpierw naprawić,
zmodernizować gospodarkę, a dopiero potem starać się o przyjęcie
do Unii Europejskiej; 2 - Polska powinna starać się jak najszybciej
wejść do Unii Europejskiej, ponieważ czł onkostwo w Unii przyspieszy
naprawę, modernizację gospodarki Polski

(%)

1 2 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 62 27 10 1049

Pł eć
Mężczyźni 64 30 6 497
Kobiety 61 25 14 552

Wiek
18-24 lat 64 31 5 150
25-34 67 26 6 186
35-44 63 30 7 192
45-54 62 30 8 224
55-64 64 23 13 122
65 lat i więcej 55 22 23 176

Miejsce zamieszkania
Wieś 66 20 14 381
Miasto do 20 tys. 54 35 11 114
20-100 tys. 65 27 9 203
101-500 tys. 59 33 8 226
501 tys.i więcej mieszk. 61 34 5 125

Wykształ cenie
Podstawowe 65 18 17 291
Zasadnicze zawodowe 64 27 9 286
Średnie 62 30 8 358
Wyższe 51 45 4 114

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 56 42 2 66
Prac.umysł .niż.szczebla 63 28 9 99
Pracownicy fiz.- umysł . 49 47 4 85
Robotnicy wykwalifikowani 77 21 3 109
Robotnicy niewykwalifik. 80 10 9 42
Rolnicy 85 4 11 47
Pracujący na wł asny rach. 48 48 4 40

Bierni zawodowo
Renciści 61 21 17 115
Emeryci 55 24 21 204
Uczniowie i studenci 70 28 3 72
Bezrobotni 62 28 10 119
Gospodynie domowe i inni 63 34 3 52

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 62 31 7 183
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 58 38 4 93
sekt. pryw. poza rolnict. 63 33 5 199
prywatnym gosp. rolnym 85 4 12 56

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 67 19 14 143
276-399 62 28 10 128
400-549 64 25 11 196
550-799 64 27 9 148
Powyżej 799 zł 58 39 3 165

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 65 23 12 388
Średnie 62 26 12 449
Dobre 58 39 4 212

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 52 29 19 74
Raz w tygodniu 63 25 12 525
1-2 razy w miesiącu 68 25 7 152
Kilka razy w roku 60 33 6 182
W ogóle nie uczestniczy 64 30 6 112

Poglądy polityczne
Lewica 69 25 6 325
Centrum 59 30 11 313
Prawica 61 31 8 229
Trudno powiedzieć 59 22 19 183
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Tabela 3. Jak ocenia Pan(i) dotychczasowe stosunki między Polską a Unią Europejską?
Komu przynoszą one więcej korzyści? 1 - Państwom Unii Europejskiej;
2 - Polsce; 3 - Jednakowo - Polsce i Unii Europejskiej

(%)

1 2 3 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 54 6 25 15 1050

Pł eć
Mężczyźni 58 6 28 8 498
Kobiety 50 7 23 20 552

Wiek
18-24 lat 44 14 31 12 150
25-34 55 6 31 8 186
35-44 59 7 25 9 192
45-54 63 2 23 12 224
55-64 51 6 22 21 122
65 lat i więcej 45 6 19 30 176

Miejsce zamieszkania
Wieś 55 3 22 20 382
Miasto do 20 tys. 51 8 22 19 114
20-100 tys. 53 9 27 11 203
101-500 tys. 54 5 30 11 226
501 tys.i więcej mieszk. 51 16 26 7 125

Wykształ cenie
Podstawowe 50 5 19 25 291
Zasadnicze zawodowe 56 7 27 10 287
Średnie 54 8 26 12 358
Wyższe 54 4 33 9 114

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 54 5 36 5 66
Prac.umysł .niż.szczebla 57 3 24 16 98
Pracownicy fiz.- umysł . 37 11 37 14 86
Robotnicy wykwalifikowani 68 5 22 6 109
Robotnicy niewykwalifik. 70 3 19 8 42
Rolnicy 84 8 7 2 47
Pracujący na wł asny rach. 50 9 29 11 40

Bierni zawodowo
Renciści 51 2 18 28 115
Emeryci 49 4 21 26 204
Uczniowie i studenci 43 11 40 6 72
Bezrobotni 52 13 25 10 119
Gospodynie domowe i inni 49 8 33 10 52

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 61 4 27 9 183
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 46 8 36 10 93

sekt. pryw. poza rolnict. 54 10 22 14 200
prywatnym gosp. rolnym 84 7 7 2 56

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 59 3 19 19 143
276-399 54 1 31 14 127
400-549 55 9 22 14 197
550-799 58 5 21 16 148
Powyżej 799 zł 51 13 28 8 165

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 57 6 22 16 388
Średnie 54 6 24 16 450
Dobre 47 9 35 9 212

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 41 8 28 24 75
Raz w tygodniu 54 6 23 17 524
1-2 razy w miesiącu 53 3 29 15 152
Kilka razy w roku 58 7 28 7 182
W ogóle nie uczestniczy 54 15 21 10 112

Poglądy polityczne
Lewica 61 6 21 12 325
Centrum 53 6 29 13 314
Prawica 54 12 23 11 229
Trudno powiedzieć 42 3 29 27 183
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Tabela 4. Jak Pan(i) ocenia, jak blisko czy też jak daleko jest Polska
na swojej drodze do tego, aby stać się peł nym czł onkiem Unii
Europejskiej?

(%)

Daleko W poł owie Blisko Liczba
drogi osób

Ogół em 40 48 11 1033

Pł eć
Mężczyźni 38 49 13 496
Kobiety 43 48 10 536

Wiek
18-24 lat 40 45 16 150
25-34 47 42 11 186
35-44 43 46 12 192
45-54 36 53 11 223
55-64 39 52 9 118
65 lat i więcej 37 53 10 165

Miejsce zamieszkania
Wieś 42 48 11 368
Miasto do 20 tys. 38 50 11 114
20-100 tys. 43 51 6 200
101-500 tys. 42 46 12 225
501 tys.i więcej mieszk. 32 48 21 125

Wykształ cenie
Podstawowe 39 50 10 275
Zasadnicze zawodowe 45 45 10 286
Średnie 40 48 12 358
Wyższe 33 53 15 114

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 27 58 15 66
Prac.umysł .niż.szczebla 37 53 11 99
Pracownicy fiz.- umysł . 37 55 9 85
Robotnicy wykwalifikowani 45 45 10 109
Robotnicy niewykwalifik. 40 48 12 42
Rolnicy 55 39 6 47
Pracujący na wł asny rach. 37 44 19 40

Bierni zawodowo
Renciści 42 51 6 110
Emeryci 39 51 9 194
Uczniowie i studenci 31 50 19 72
Bezrobotni 50 34 16 119
Gospodynie domowe i inni 39 49 12 50

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 36 54 10 183
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 38 46 16 93
sekt. pryw. poza rolnict. 41 48 11 199
prywatnym gosp. rolnym 54 40 6 56

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 44 47 9 141
276-399 49 43 8 126
400-549 40 45 15 190
550-799 34 52 13 146
Powyżej 799 zł 39 50 11 164

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 45 45 10 381
Średnie 42 45 13 441
Dobre 29 60 11 211

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 32 53 14 70
Raz w tygodniu 40 50 10 518
1-2 razy w miesiącu 46 46 8 147
Kilka razy w roku 36 46 18 181
W ogóle nie uczestniczy 43 45 12 112

Poglądy polityczne
Lewica 41 48 10 325
Centrum 36 51 14 310
Prawica 40 47 13 228
Trudno powiedzieć 48 46 7 169


